

守护敦煌的坚实足迹

——敦煌研究院“典范”“高地”建设成果展扫描

加强文化交流 促进文明互鉴



新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

一组组详实的数据、一幅幅珍贵的文物修复影像、一个个生动的文化遗产保护案例……位于敦煌国际会展中心B馆一层B1展区的敦煌研究院“典范”“高地”成果展，生动展现了敦煌研究院“典范”“高地”建设的实践长卷。这些凝聚着守护智慧、传承创新、传递文明的成果，承载着敦煌研究院开展石窟保护的时代记忆，引人驻足，令人深思。

“典范”“高地”，两个内涵厚重的词语，在这里有了生动、具象的诠释。

走进展厅，移步换景，处处都是守护敦煌的坚实足迹。展览将敦煌石窟的千年营造史、敦煌文化的百年传承史置于中华文明、世界文明的宏大叙事中，集中展示了近年来敦煌研究院世界文化遗产保护“典范”和敦煌学研究“高地”建设的新进展和新成果。

展厅复制搭建的莫高窟第3窟内，参观者纷纷驻足。窟内壁画色彩淡雅，人物造型细腻生动，依托数字化复原的细节清晰可辨。除了精美的壁画，莫高窟第3窟（复制）还集中展示了敦煌研究院实施洞窟保护利用展示工程的最新成果。

莫高窟洞窟空间狭小、壁画材质脆弱。敦煌研究院为保护文物放置了很多保护设施，而为了实现科学保护与参观体验的协同优化，还进行莫高窟保护利用展示工程系列升级。

安装低反射、高透光的超白博物馆专用玻璃屏风，更换科技含量高的地砖，布设文物保护专用照明装置、环境监测设备及空气净化装置……

“我们运用一系列举措，通过模块化设计降低洞窟结构荷载，在保护文物的基础上，尽可能实现保护设施与历史环境的视觉融合，构建起‘物理防护+微环境调控’的预防性保护体系，全方位实现文物安全与参观体验的双重提升。”敦煌研究院工作人员毛晓晶介绍说。

除了在实体洞窟放置高科技保护设施，为文化遗产构筑“隐形屏障”，敦煌研究院还深入探索文物数字化体系建设。展厅一侧，一套文物数字化采集设备正在作业。

“这套文物数字化采集设备是敦煌研究院自主研发的，刚刚完成麦积山石窟部分数字化采集任务。”敦煌研究院数字化团

队工作人员张涛介绍道。他认为，可模块化拆分是这套设备最大的亮点。

为了满足石窟寺与大遗址数字化采集的需求，敦煌研究院研制出狭小空间下快速高效的壁画二维图像、雕塑三维重建及大遗址三维数据采集装置，研发了亿级像素无差错二维图像自动拼接软件和多源数据融合的跨尺度三维重建软件，搭建起丝路文物数字化处理智慧云服务平台。

通过对关键技术、设备、方法的评估、集成和优化，敦煌研究院找到了丝路文物数字化复原的成套解决方案，并在大遗址、石窟寺及馆藏文物等的管理单位进行应用示范。

如今，敦煌研究院完成了敦煌石窟300个洞窟的壁画数字化采集、7处大遗址三维重建、5万张历史档案底片的数字化扫描工作，形成了海量的数字化成果。在国内外共完成16个文化遗产数字化保

护方案设计。在完成敦煌石窟数字化保护的同时，还向国内9省区市的22处文物管理单位提供了技术支撑。

“就像亲身走进了洞窟，讲解得很细致。”刚摘下VR眼镜的观众王甜难掩激动。展览还特别设置了“寻境敦煌”项目体验。体验者戴上VR眼镜，耳畔传来驼铃轻响，在虚拟场景下，仿佛“走进”莫高窟第285窟。

“体验者可零距离观赏壁画，360度自由探索洞窟细节，感受洞窟被照亮的场景。”敦煌研究院数字化团队工作人员陈鑫介绍道。依托敦煌学丰厚的研究成果和“数字敦煌”的多年积淀，敦煌研究院综合应用三维建模技术、游戏引擎的物理渲染和全局动态光照、VR虚拟现实场景等前沿游戏技术，1:1高精度立体还原莫高窟第285窟，体验者可以在虚拟世界里触摸千年文明的脉络。

保护文物的硬核神器



新甘肃·甘肃日报记者 白永萍

在第八届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会上，敦煌国际会展中心户外展区的两个“大家伙”格外吸睛，分别是敦煌研究院匠心打造的文物数字化智能移动平台和我国首台文物出土现场保护移动实验室。

(一)

文物数字化智能移动平台就是一辆可以驶向文物现场的“移动实验室”，长近8米、宽近2.5米、高3.9米。走进车厢，仿佛置身于一个精密运转的科技中枢。空间被科学划分为工作区、设备区、数据存储区、展示区和能源控制区，各功能区衔接流畅，既保证了工作效率，也为珍贵文物数据提供了安全的存储环境。配备的可升降工作台、快速遮阳系统及野战办公舱，更是显著改善了野外工作条件。

“这个‘大家伙’看起来笨重，走起来却稳得很！”现场工作人员马晶笑着说，平台配备的全地形越野底盘和气囊减震装置，能在复杂地貌中稳健前行；太阳能电池板、车载发电机、市电接口与备用电源四重电力保障，更是让它无惧无电地区。

在采集端，高分辨率相机、三维激光扫描仪、极小空间探针镜头等设备一应俱全，配合SLAM技术与近景摄影技术，实现了多模态数据的高效采集；在数据处理端，区块链存证、数据加密、5G网关、卫星通信及远程图传设备，让信息在传输与存储中安全无忧；云——边协同计算框架，则确保了采集、处理、展示的实时性与流畅性。

“无论是在麦积山石窟采集壁画数据，还是在嘉峪关记录岩画细节，文物数字化智能移动平台都能第一时间抵达现场，实现‘边采边存’。”敦煌研究院文物数字化研究所副所长丁晓宏说，它不仅打破了时空壁垒，把数字化服务直接送到文物“身边”，还能在偏远山区的崎岖路途、极端环境的严苛考验中稳扎稳打，以强大的适应力为文物保护筑起移动防线。

“有了这个‘好帮手’，野外数字化采集效率一下提上来了。”马晶笑着说，以前要耗上数月的活，现在几周就能搞定；工作人员在风沙、高温里受折腾的时间少了大半，采集的数据还能实时质控，质量更有保障。

“这不仅是技术创新的结晶，更是现代文物保护理念的实践。”丁晓宏说，作为敦煌研究院向“移动化、智能化、标准化”迈进的关键一步，这台“移动实验室”不仅为敦煌文物保护按下了“加速键”，更为“一带一路”沿线文化遗产的保护、研究、展示与传播，提供了关键技术支撑与参考范例，对推动全球文化遗产数字化保护事业发展有着重要意义。

(二)

在文物数字化智能移动平台的不远处，另一台“硬核神器”——我国首台文物出土现场保护移动实验室与之并肩而立。二者一“采”一“护”，相辅相成，宛如一对守护文明的“移动卫士”，将科技与历史紧紧相拥。

“很多文物在地下‘沉睡’了数百年、上千年，早已适应了恒温恒湿的幽暗环境，一旦破土而出，麻烦就来了。”丁晓宏解释，文物接触空气、光线和温度变化后，转瞬就可能面临彩绘脱落、有机质降解、金属生锈等不可逆的损坏。而传统的“先发掘、后保护”模式难以应对这些突发状况。

“‘文物出土现场保护移动实验室’的诞生，就是把科学保护的理念和‘急救工具箱’直接搬到了考古现场。”丁晓宏说，实验室里，空间信息精准测绘、环境参数动态感知、本体状态原位诊断、风险趋势智能预判、应急保护即时干预，这套“五位一体”的移动实验技术体系，就像给文物配上了“实时监护仪”，考古人员可以在文物出土的第一时间获取其多维数据，并根据环境变化及时采取保护措施。

为了避免传统检测“采样伤文物、检测离现场、数据不互通”的困境，文物出土现场保护移动实验室针对性开发了多种原位无损分析技术。借助集成图像、光谱分析、理化性能检测等多维度“透视眼”，实现出土现场第一时间文物本体多维数据的精准获取。这一技术的突破，不仅解决了老难题，更为我国考古现场保护开辟了全新路径。

针对脆弱质文物“弱不禁风”的特性，文物出土现场保护移动实验室搭建起了“埋藏环境—出土环境一本体劣化”的关联模型，精准找出影响文物保存的“关键变量”和环境安全阈值。在此基础上，还构建出适配不同文物的“健康评估方法体系”，研发出临时围形、结构补强、氮气护膜、饱水保存等“急救妙招”，成功挡住了环境突变对文物的“瞬时冲击”，破解了文物出土即劣化的难题。

从“数字化智能移动平台”到“移动实验室”，敦煌研究院用科技为文物保护插上了翅膀，让“边采边存、边走边护”从理念变为现实，也让千年文明在现代技术的守护下，得以更长久地“活”下去。



朱永彪 找准比较优势 赢得发展机遇

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“若将各省份比作一支足球队的不同角色，甘肃以前更像后卫。而共建‘一带一路’，让甘肃有机会成为冲锋射门的前锋。”在第八届敦煌文博会上，兰州大学一带一路研究中心执行主任、政治与国际关系学院院长、中亚研究所副所长朱永彪在接受记者采访时表示，甘肃要找准定位和比较优势，通过“引进来、走出去”双向发力赢得发展机遇。

在朱永彪看来，甘肃走向国际合作，未来一个重要抓手就是新能源。他指出，从传统石油化工、核能到光伏、风力发电等新能源，再到全球领先的远距离、大容量送电的特高压输电技术等，甘肃

郑向敏 赋能文化遗产 推动价值转换

新甘肃·甘肃日报记者 石丹丹

文化遗产作为全人类发展进程中的瑰宝，承载着丰富的历史、艺术和科学内涵。

“近年来，借助政府、企业、社区、游客等多主体间的多重互动，文化遗产逐步转化为文化生活体验、民俗文化体验、沉浸式展演制作等具象体验场景，让公众能直观感受文明的魅力。”在第八届敦煌文博会上，华侨大学旅游安全研究院院长、中国旅游研究院旅游安全研究基地主任郑向敏接受记者采访说。

郑向敏坦言，在多主体价值共创过程中，各主体因利益诉求差异，商业化、技术嵌入、文化认知等原因，出现了文化遗产商品化、庸俗化等问题。存在文化原生环境缺失与传承断层导致的文化遗

产变为“布景”、文化符号沦为“标签”等亟待解决的问题。

在郑向敏看来，文化保真是维系文化遗产整体价值与可持续发展的基础。如何在保真的基础上，实现文化遗产“共生”与价值共创？他建议——

政府部门在政策制定、资源调配、资金支持等方面发挥宏观调控作用，为价值共创提供合法性框架与资源保障；社区及居民在文化传承中发挥桥梁纽带作用，为社会资源整合、各方力量凝聚、文化传承活动开展提供环境保障；文旅企业要将文化遗产转化为可体验、可传播的文旅产品，实现文化遗产“活化”、文化价值向经济价值与社会价值转化；游客可通过分享旅游体验等方式，将个人感知转化为公共话语，实现文化遗产的传播与再解读，成为文明传承的文化消费者和文化再生产者。

刘阳和 激发青春力量 讲好敦煌故事

新甘肃·甘肃日报记者 吴东泽

“我们的河西走廊有这么多的故事被现场的各国青年所知晓，这些好故事值得由青年讲给更多的青年去听，在青年的不断分享当中，实现文化的交流。”9月21日在敦煌举行的“2025敦煌论坛·国际青年文明互鉴对话会”上，全国青联委员、重庆演艺集团有限责任公司二级编剧刘阳和看到了专家学者分享的关于敦煌、河西走廊和丝绸之路的一些最新研究成果后，有感而发。

刘阳和认为，促进各国青年之间的文明互鉴，首先要真正地去了解青年，去理解青年真实的想法、真实的感受、真实的愿

望，这样才能更好地激发文明之间的交流。

“构建常态化的青年文明互鉴平台，让青年走进敦煌，一起来思考：如何让这些历史当中的灿烂星辰，在新时代焕发更耀眼的光彩。”刘阳和认为，当前，数字时代为青年对话提供了更多独特路径。青年愿意在网上通过自媒体展示各国家各民族充满魅力的独特文化，这样的短视频发布后，不同地域的人都能去感受、去评论。

“大家听到不同国度的青年唱一支歌、跳一支舞，都可以唱起这支歌、跳起这支舞，那么文明就在不知不觉当中实现了交流。”刘阳和说，要让青年用青春的方式、青年的传播手段、青年交流对话的各种各样的渠道，把敦煌的故事讲给世界听。

蒙蒙烁 探寻甘肃之美 创作艺术精品

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“这是我的水彩画《炳灵寺梦旅》，它的创作灵感来自我与炳灵寺石窟的初次遇见。”9月20日上午，在敦煌国际会展中心举办的“一带一路”国际书画精品展上，来自孟加拉国的青年艺术家蒙蒙烁向参观者展示着自己的作品，不时感慨道，“甘肃的自然人文之美让我充满感动。”

画面上，炳灵寺石窟雕塑前，有一片花海，花海边碧波荡漾，一群飞鱼向着雕塑凌空飞渡。“今年8月，我前去炳灵寺石窟采风，当我漫步在石窟与河水间，深深被这悠久的文化、美丽的生态所打动，一种亲近感、幸福感在内心油然而生。暮

然，我想起家乡的海岸、厚藤花，那时的创作灵感和冲动，催促我恨不得当时就要拿起纸和笔。”蒙蒙烁说，“这花就是我家乡的厚藤花，那飞鱼就是我的化身，象征着我怀揣梦想、跨越山海、自由探索的灵魂，表达着我在中国收获的安全感、幸福感。”

蒙蒙烁表示，这幸福来自共建“一带一路”带来的机遇，让他跨越海洋与陆地的界限，在中国学习和领略文化之美，实现他的艺术梦想；这幸福来自中国以“绿水青山就是金山银山”的理念建设的美好生活。

言及此，蒙蒙烁的眼里光芒闪烁，嘴角上扬，笑意盈盈、坚定地说：“我热爱中国。”